

# VIDA AGRARIA

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

ELCHE: Al mes . . . . . 0'40 pesetas  
 FUERA: Al trimestre . . . . 1'20  
 Número suelto 10 céntimos  
 Anuncios a precios convencionales  
 SE PUBLICA TODOS LOS SABADOS

ORGANO DE LOS AGRICULTORES ILLICITANOS

Director: DOSITEO CLIMENT

Redacción y Administración:

PLAZA MAYOR, 3. ELCHE

Teléfono número 108.

Hablemos claro

## El rescate

Existen algunos elementos que se empeñan en sacar las cosas de quicio, y para conseguirlo recurren a cuantos medios encuentran a su alcance sin reparar en los que emplean por groseros e incorrectos que sean.

Por nuestra parte, plácenos la satisfacción de manifestar, que hasta la fecha nadie ha conseguido demostrar que nuestras apreciaciones acerca del importante asunto que se debate estén fundadas sobre una base equivocada, por lo que seguimos opinando que la socialización y nacionalización de las concesiones y obras de la Real Compañía de Riegos de Levante y la Eléctrica de los Almadenes en la forma concebida por la Confederación Hidrográfica del Río Segura constituye un indiscutible beneficio para los regantes usuarios enclavados en las distintas zonas de Riegos de Levante.

Triste es confesar que mientras nosotros sostenemos nuestro leal criterio en tal sentido, avalado con nuestras firmas, nos veamos combatidos por elementos que recurren al denigrante procedimiento del *anónimo*, demostrando con ello su falta de razón, virilidad y valentía. Para estos nada, el silencio despectivo es la mejor respuesta.

A fin de que nuestros lectores puedan juzgar nuestro procedimiento, altamente altruista y desinteresado al propio tiempo que adquirir el convencimiento de que defendemos con gallardía y pleno convencimiento los intereses de los agricultores todos de nuestra comarca, nos permitidos reproducir algunos párrafos publicados en nuestro modesto semanario.

En el número 31 correspondiente al 27 de Abril pasado decíamos acerca de la responsabilidad de los usuarios: «El rescate de Riegos de Levante y Almadenes, nos lleva unos cuantos días excitado el sistema nervioso, no solamente a cuantos tenemos intereses creados en la zona de la mencionada Compañía sino a otros elementos AFICIONADOS A COLABORAR en asuntos que no les interesan con tal de que se les oiga con buen o mal fin según su condición moral.

Haciendo historia retrospectiva, recordamos que hace dos años la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de la Diócesis de Orihuela, pidió la adquisición de las obras y concesiones de las Compañías de Riegos de Levante y Almadenes, acogiéndose a la Ley de auxilios de 7 de Julio de 1911, (con algunas modi-

## Soledades que enaltecen

«¡Dios mío, qué solos se quedan los muertos!»  
 claimó un buen poeta de gran corazón,  
 ¡Dios mío, qué solo se queda el que piensa  
 en grandes verdades si no es un histrión!  
 ¡Qué solo se queda el que es consecuente  
 con altos ideales frondosos de amor!  
 ¡Qué solo se queda el que es fiel apóstol  
 de eternas verdades que el Cristo enseñó!  
 ¡Qué solo se queda quien siente en su pecho  
 hrotar rebeldías contra la reacción!  
 ¡Qué solo se queda quien siente el Progreso  
 y quiere vivirlo como un luchador!  
 Sus mismos hermanos, su misma familia,  
 aquellos que sufren, con resignación,  
 el hombre a diario, la misera casa,  
 el tosco ropaje, la dura opresión,  
 la falta de escuela, la voz sin conciencia,  
 la ayuda precisa en la enfermedad,  
 sonríen desdeñosos, se encogen de hombros,  
 y gritan imbéciles: «¡qué loco que está!

Locura se llama pensar cueradamente,  
 razonar con lógica, decir la verdad,  
 vivir practicando lo que uno predica,  
 vivir una vida de sinceridad.

Mas, ¿quién es valiente viviendo en pobreza?  
 ¿quién se expone al hambre? ¿quién la cara dá  
 sin verse arrollado por crueles fanáticos,  
 por miles hipócritas sin virilidad?

En nada es tenido el ser educado;  
 en nada es tenida la santa honradez;  
 de nada le sirve tu claro talento,  
 hombre de carácter, ante la idiotez.

Los hombres-veletas, los camaleones  
 que hoy cantan a Cristo, mañana a Luzbel;  
 los que la política la mercantilizan  
 combatiendo hoy su credo de ayer;  
 esos hombre-vientes, sin pudor ninguno,  
 bien quietos con todos, sin moralidad,  
 seres que retardan la hora del Progreso,  
 seres sin conciencia, llenos de maldad,  
 son los triunfadores, los que no fracasan,  
 los que nunca solos por la vida van.

¡Dios mío, Dios santo, qué bien vive el hombre  
 que solo procura COMER Y ENGORDAR!

BALDOMERO LOPEZ ARIAS

ficaciones). A pesar de que esta idea fué acogida con entusiasmo por todos los Sindicatos de la Federación, nosotros mostramos nuestra disconformidad toda vez que en tal caso aún a pesar de que el Estado ateniéndose al artículo 10 de la citada Ley había de subvencionar a los referidos Sindicatos con el 50 %º del total importe de las obras y concesiones previa justa valoración, nosotros los usuarios estábamos obligados a gravar las obras para responder del préstamo 25 %º y el 25 %º restante o se había de

aportar el dinero o acudir a la hipoteca de las tierras que es la forma más gravosa de la responsabilidad solidaria.»

En el número 33 fecha 11 Mayo, añadímos acerca del mismo punto:

«Nosotros tenemos el convencimiento absoluto que las tierras no han de quedar comprometidas para responder a obligación alguna en virtud del rescate que se pretende y en la forma que está planteado, por esto precisamente lo ACEPTAMOS desde un principio a la

vez que COMBATIMOS la aplicación de la ley de auxilios de 7 de Julio de 1911 invocada por el Sr. Cierva en su voto particular, por que al amparo de dicha ley es requisito indispensable que se comprometan los regantes con la garantía de sus tierras, y esto no, no lo admitimos nadie.

Con estas explicaciones queda aclarado tan importante punto y conste que como siempre procedemos con lealtad, honradez y gran altruismo.»

En el número 35 del día 25 de Mayo añadímos aclarando el mencionado punto.

«En el artículo 13 se consigna también la responsabilidad limitada y solidaria de los usuarios de la zona EN LA FORMA QUE DETERMINE LA JUNTA SOCIAL QUE SE NOMBRE, en los estatutos que ella misma tiene que redactar a tenor de lo que el mismo artículo 13 determina.

Como se ve la responsabilidad que se establece para la zona es puramente hipotética pues para que ella se produzca, precisa además el desarrollo anormal del negocio la insolvencia del Estado, con la quiebra de la Nación, pues el Estado representado por su Gobierno contrae el compromiso de satisfacer los gastos enumerados anteriormente, es decir, todos los gastos posibles del negocio o la diferencia si los ingresos no fuesen suficientes para satisfacerlos y así se consignará en los títulos del empréstito que para el rescate emitirá la Confederación con el aval del Estado.

Nuestra responsabilidad está condicionada a la quiebra del Estado y por consiguiente aunque en el terreno real es imposible, con aquella imposibilidad de hecho, que aunque posible, sabemos ciertamente que nunca podrá realizarse, y aunque esa quiebra se produjese habrá de preocuparnos más la responsabilidad contraída por el rescate, que las consecuencias que esa bancarrota habría de producir en nuestra propiedad?»

Y hacemos punto final por hoy con la copia de los siguientes párrafos publicados en nuestro número 37 correspondiente al día 15 de junio ppdo.

«Nosotros queremos el rescate en las condiciones aprobadas en la Confederación Hidrográfica del Río Segura por una abrumadora mayoría, nosotros pedimos el rescate aceptando las conclusiones aprobadas y votadas por nuestro entrañable amigo, culto ingeniero y mayor contribuyente en Elche, D. JOAQUÍN CRUZ, y tenemos la seguridad que con nosotros están todos los agricultores illicitanos.

El Excmo. Sr. Conde de Gualdalhorce y sus dignos compañeros de Gobierno, no han de oponer resistencia a nuestra justa petición, si la mayoría de las distintas zonas comprendidas en los riegos de la Real Compañía se muestran propicias al rescate.

Ahora, los agricultores tienen la palabra para mostrar su opinión ante el Gobierno, y terminamos repitiendo nuestra anterior afirmación: ESTE PROBLEMA ES DE VIDA O MUERTE PARA LOS AGRICULTORES ILLICITANOS, debiendo añadir, que si por desgracia el triunfo recayera a favor de quienes no tienen intereses agrícolas que defender en esta cuestión, preparémonos para en su día llorar como mujeres lo que hoy no sabemos defender como hombres.

DOSITEO CLIMENT

## Las plagas del campo

### DACUSOL

Producto insecticida de potente eficacia contra la Mosca del Olivo

#### PRECAUCIÓN

El *Dacusol* es venenoso y han de tenerse en cuenta todas las precauciones necesarias para cuando se usa un producto tóxico.

#### IMPORTANCIA DE LA PLAGA

El olivo es el árbol que alcanza mayor superficie de cultivo en España, donde están dedicadas a olivares 1.622.122 hectáreas entre plantaciones de secano y regadio. La mosca del olivo es una de las plagas que con mayor frecuencia atacan a este árbol, produciéndole pérdidas de tal naturaleza, que reducen considerablemente su producción. Por tanto, es evidente que la lucha contra esta mosca es un factor importante para los olivareros españoles.

#### ASPECTO DE LA MOSCA

La mosca del olivo es un insecto más pequeño que la mosca común; tiene la cabeza y las patas amarillas y es de color castaño claro con manchas negras en el abdomen y tórax. Sus ojos son grandes y verdosos y las alas transparentes.

#### EVOLUCIÓN DE LA PLAGA

El número de generaciones de esta mosca varía según las zonas, pero generalmente la primera generación aparece a fines de junio o a principios de julio. El proceso de la primera generación se explica de esta forma. La mosca pasa el invierno en estado de insecto perfecto o de pupa, dentro del tronco de los árboles o bien en el suelo. Aparece la mosca hembra de la primera generación y pone sus huevos dentro de las tiernas aceitunas. Cada fruto puede recibir dos o tres huevos. Después de algunos días las larvas salen de los huevecillos y devoran la pulpa de la aceituna. Las olivas así atacadas caen al suelo antes de madurar.

La segunda generación se produce al salir las larvas de las aceitunas caídas al suelo. Las larvas penetran en la tierra y se transforman en pupa, de la cual salen los insectos adultos de la segunda generación que atacan de nuevo a las aceitunas. Tres y hasta cuatro generaciones se suceden así, según las regiones, habiendo países cálidos en los cuales se producen hasta cinco generaciones. La temperatura elevada favorece la vida de la mosca y permite que se transforme más rápidamente en adulta.

#### EPOCA DE LAS GENERACIONES

Primera generación.—A fines de junio o a principios de julio.

Segunda generación.—Durante el mes de Agosto.

Tercera generación.—A finales de septiembre.

Cuarta generación.—En muchas regiones, a mediados de octubre.

Estas son las épocas en que se desarrollan en muchas zonas las generaciones de la *Dacus oleae*.

Una hembra de esta clase de mosca se ha comprobado que llega a poner de 50 a 300 huevos, de forma que puede calcularse la gravedad de esta plaga teniendo en cuenta sus tres o cuatro generaciones. Se comprende también que son suficientes pocos insectos de esta especie para desarrollar las invasiones. Por pocos insectos que queden aletargados de la última generación, se reproduce con toda intensidad la plaga del año siguiente, debido a que la mosca del olivo se desarrolla con suma rapidez cuando las circunstancias del clima le son favorables.

#### FORMA DE PREPARAR EL DACUSOL

La forma de preparar el *DACUSOL* con el agua, es la siguiente:

Mezclar tres partes de *DACUSOL* con cien partes de agua o con la siguiente proporción para cada veinte litros de agua:

DACUSOL . . . . .	1 kilo
Agua . . . . .	20 litros

Mezclar el *DACUSOL* con una pequeña parte de agua y luego añádase el resto de agua.

Al mezclar el *DACUSOL* con el agua, ha de agitarse vivamente la mezcla para que quede bien emulsionada. Téngase en cuenta de que el *DACUSOL* es venenoso.

Después de haber efectuado las pulverizaciones limpiense bien los aparatos con agua clara.

#### TRATAMIENTO CON DACUSOL

Pulverizaciones directas a las ramas  
El *DACUSOL*, mezclado con el agua en la forma indicada anteriormente, puede emplearse en pulverizaciones directas sobre unas cuantas ramas de cada olivo. Escójanse las ramas orientadas al mediodía. Si la invasión es importante puede rociarse toda la copa del olivo o bien pulverizar las ramas formando una franja o faja que rodee toda la copa del olivo. Empíézense las pulverizaciones inmediatamente después de la floración. Continúese rociando las ramas cada 25 o 30 días hasta noviembre. Son necesarios unos siete u ocho tratamientos cada año. El coste de cada tratamiento es insignificante y el trabajo que se requiere para efectuarlo es también sumamente reducido, de manera que con pocos operarios pueden efectuarse los tratamientos en grandes extensiones de olivares.

PULVERIZACIONES SOBRE FAJOS COLGANTE

Una forma sumamente práctica para usar el *DACUSOL* es la siguiente:

Inmediatamente que principie la floración, colóquese un haz o fajos de brotes de olivo colgado de una rama grande orientada hacia el mediodía. Pulverícese profundamente con *DACUSOL* este atado. Para evitar que las lluvias perjudiquen o se lleven el *DACUSOL* que con-

tine el haz, es muy práctico colocar en la parte superior del mismo algún trozo de madera, hojadeleta corcho u otro material que preserve al fajo de los efectos de la lluvia.

La ventaja de este procedimiento consiste en que puede ser usado durante la floración y por consiguiente se pueden destruir las primeras moscas que pululan por los olivares y así puede atacarse desde el principio la invasión de la plaga y por tanto librarse en mayor escala de sus estragos.

Para cada olivo de tipo corriente será suficiente un solo haz, pero cuando los olivos son grandes o la plaga muy intensa, entonces pueden colocarse dos atados en cada olivo, uno a cada lado del mismo. Los haces o fajos han de pulverizarse cada 20 o 30 días y siempre será mejor cuantas más veces se pulvericen. Las pulverizaciones han de continuarse sin interrupción hasta fines de octubre. Conviene que los olivareros tengan en cuenta que la eficacia del *DACUSOL* está en relación con el número de tratamientos que se hacen sobre el fajo, de manera que se ha de procurar que los haces o atados estén siempre humedecidos de producto, porque entonces es cuando el líquido *DACUSOL* realiza sus efectos insecticidas atrayendo a la mosca y exterminándola.

Este sistema es sumamente económico porque el coste del producto que se requiere para pulverizar cada fajo, es sumamente reducido y los gastos de jornales de operarios son también insignificantes, puesto que un solo operario puede rociar durante un día de 600 a 900 fajes, para lo cual se emplean de siete a nueve kilos de líquido por cada cien fajos.

#### LO QUE FÁ LA CRÍTICA

### POBRE CHIC!

Frasquito, fill de un obrero,  
al seu pare li va dir;  
Pare me compre un sombrero  
per que el sol me va a frechir.

—Un sombrero? No, Frasquito.  
Hui anirem a ca Beltrán  
y te farás de un palmito...  
—De mi tots se burlaran.

—Pero si està en moda hara  
en el camp,

—Vorà vosté...  
amí lo mateix me té  
—Ya vorás que bé te para!

Un dumenge de matí  
se me presentá en la ermita  
mes dret que una charreta  
templat com un violí.

Al notarlo dos sagals  
va dir uno: ¿Portes peix?  
y el atre exclamá: Pareix  
tot un espanta pardals.

El chic no tingüe mes gana  
de improperits aguantar  
y a sa casa va arribar  
mes encarnat que la grana.

—Ché, vens fet una herechia,  
dime lo que te ha pasat.

—Veu, pare, lo que yo dia,  
En la ermita me han chiurat.

—La choventut vol camorra,  
Despresa a iexa chenteta...,  
Agancha la bicicleta  
y al poble per una gorra.

—Domenche per la vesprá  
de sa casa se envá eixir  
en la gorra encasqueta,  
y a un ball se va dirichir.

Hara vorem que dirán  
els burlons de l'atre dia  
Pero no, se callarán,  
perque la gorra es lloia.

—Se presentá mol formal  
en el ball el sagaló  
y una risa cheneral  
produí a la reunió.

—Un amic de la niñes  
el mira de salt a baix  
y aixina digué als demés;  
¿Chent de gorra? Macaix.

Diu una chove; No deixes  
de dur mocador al coll....  
Aunque aixina ya pareixes  
un pillo de eixos del moll.

No va poder contestar  
per que el matava la pena.  
Del ball se va separar  
plorant com la Magdalena.

Enfurit la gorra créma  
y se quedá satisfet,  
¡Qué llástimal! Ya está fet  
y obtá per atre sistema.

Repasant tot lo ocurrit  
com y de qué manera  
se quedá el pobre dormit  
baix de losana olivera.

No sé que ensomiaría  
pero dia a micha veu,  
¡Mare meu! Pare meu;  
morintme... ¡Cuant guañaria!

Pobre Frasquito, ignorava  
que el humá porta un asot  
y per aon vullga que anava  
imposible. No escapava...  
Sempre garrot y garrot.

S. FERRÁNDIZ

## De interés para los agricultores

Confederación Hidrográfica del Segura

### REGIMEN DE EMBALSES

#### PANTANO DE TALAVÉ

Volumen total embalsado 41.662.350

Desagüe,

701.654

#### PANTANO DE ALFONSO XIII

Volumen total embalsado 17.280.871

Desagüe,

00

#### PANTANO DE PUENTES

Volumen total embalsado, 2.499.183

Desagüe,

50.112

## Serafín Sevilla Mora

### SPOR CICLISTA

BICICLETAS DE ALQUILER DE MAR

### CAS ACREDITADAS

Esquina Cuartel (Carretera Crevillente)

## Vida Agraria

### UN TRABAJO NOTABLE

### Despoblación y repoblación de España

La Dirección general de Acción Social y Emigración, del Ministerio de Trabajo, acaba de publicar un estudio sobre «Despoblación y repoblación de España» desde fines del siglo XV hasta nuestros días a fin de que, conociéndose la situación demográfica de las diversas regiones, provincias y comarcas de España, se cumpla más fácilmente «la labor de colonización interior, de acción social agraria y de encauzamiento de la emigración» que a la mencionada Dirección compete.

En los cinco primeros capítulos del libro de que se trata, se analiza y commenta el desarrollo de la población de España desde poco antes del descubrimiento de América hasta el año 1857, en que por vez primera se llevó a cabo por inscripción nominal el censo de la población.

En el capítulo VI se estudia el crecimiento de la población a través de cada uno de los censos efectuados desde 1857, en que la población de hecho eran 15 millones y medio de habitantes, hasta 1920, en que llega casi a los 21 millones y medio, calculándose que en el próximo censo de 1930 se aproximarán, probablemente, a los 24 millones de habitantes la población total de España.

Los dos últimos capítulos son en extremo interesantes: trata el primero de ellos de «Los movimientos internos de la población: el campo y la ciudad.—Antecedentes históricos del absentismo rural en España.—Intensidad de este fenómeno en el período 1857—1920.—Estudio por regiones y provincias», llegándose a obtener cifras tan elocuentes como las que siguen: De cada 100 habitantes aparecen censados en las capitales, en los Municipios mayores de 20.000 habitantes y en los Municipios menores de este límite, 11'62, 6'24 y 82'14, respectivamente, en el año 1857; mientras que los tantos por 100 correspondientes a esos mismos conceptos en el año 1920 son, respectivamente, 18'78, 8'30 y 72'92, lo que demuestra claramente que la proporción de la población agraria en el total de la población española ha disminuido en un 10 por 100 en el período 1857-1920. Analizada la «velocidad del crecimiento» en los tres tipos de población antes indicados, se ve que el aumento de las capitales se verifica a expensas de los núcleos rurales, que pierden anualmente, como término medio, 41.000 habitantes que van a engrosar la población urbana. En el estudio por regiones y provincias figura Castilla la Nueva y Albacete con un coeficiente de inmigración de 22'06, Levante con un coeficiente negativo de 15'40 y Alto Ebro (Nájera, Álava y Logroño) con el coeficiente negativo mayor, de 35'10; entendiendo por coeficiente de inmigración «el aumento por 100 habitantes, deducido de las diferencias entre los crecimientos vegetativos e intercensales».

Finalmente se estudia: «El éxodo campesino durante el siglo XX.—Posibles relaciones del absentismo rural con la distribución de la propiedad territorial y de la riqueza agrícola.—El crecimiento de las ciudades, observándose que en el segundo de los decenios 1901-10 y 1911-20. La velocidad del crecimiento de la población rural disminuye con relación al primero en Galicia y Asturias, Aragón, Levante, Andalucía oriental, Extremadura, Castilla la Nueva y Canarias, lo que indica una marcada acentuación del absentismo en esas regiones. En cambio, se nota un mejoramiento en las restantes, Cantabria, Alto Ebro, Cataluña y Andalucía occidental.»

Comparando por regiones el crecimiento intercensal con el crecimiento natural de la población, se determinan coeficientes de inmigración, de los cuales resulta que solamente dos regiones, Andalucía occidental y Cataluña con Baleares son zonas de atracción demográfica. Presentando las demás coeficientes migratorios negativos (regiones de emigración). Y comparando a su vez los coeficientes medios de inmigración con los coeficientes medios de la gran propiedad (superior a 100 hectáreas), obtenidos de los datos del Catastro, resulta que la emigración aumenta a medida que disminuye el porcentaje correspondiente a la gran propiedad. El estudio estadístico matemático hecho sobre la posible correlación entre el desarrollo de la población y la distribución de la propiedad, conduce en el trabajo que comentamos, a las siguientes conclusiones:

A medida que la concentración de la propiedad aumenta, crece la inmigración.

A mayor fraccionamiento de la propiedad, mayor emigración.

«Sería aventurado—son palabras del trabajo que analizamos—elevar las anteriores conclusiones a la categoría de leyes económicas. En primer término, los datos relativos a distribución de la propiedad no se refieren, en algunas provincias, a la total superficie agrícola de las mismas, por no haberse terminado en ellas el Catastro, y carecemos por completo de los relativos a 23 provincias. Y en segundo lugar, el problema tiene otras facetas muy influencia en el desenvolvimiento de la población rural convendría incorporar a la cuestión.»

El estudio de la correlación entre el absentismo rural y la riqueza dá, con las salvedades necesarias respecto de lo incompleto de los datos disponibles, los siguientes resultados:

«No existe correlación entre el hecho de la división de la propiedad y las cifras representativas de la valoración de la riqueza agrícola; ni en el hecho de la emigración campesina influye para nada la mayor o menor riqueza agrícola de las zonas donde aquella se produce. El problema, pues, no será en todas partes problema de reparto de tierras si no de una mejor distribución de la riqueza agrícola. Al reparto de la tierra será preferible, en muchos casos, el de los valores de la producción, esto es: mejoras de salarios y reformas en las cláusulas de los contratos de arrendamiento. En uno y otro caso, socialización del concepto de la propiedad.»

En cuanto, al crecimiento de las ciudades, fenómeno tan estudiado en el extranjero, aparece que según los datos del último censo, de 1920, las cuatro capitales con mayores índices de atracción demográfica son Madrid, Barcelona, Bilbao y Zaragoza, a la cabeza de las cuales figura Bilbao, cuyo porcentaje total de habitantes nacidos en la capital es de 57'50; siguen Madrid, Barcelona y Zaragoza por este orden, y después Sevilla con un porcentaje de 47'15, Málaga con 40'98, Valencia con 36'25 y Granada con 31'04.

El autor del trabajo mencionado es el jefe de la sección Agrosocial de la indicada Dirección general, don Mariano Fuentes Martínez, distinguido funcionario del cuerpo facultativo de Estadística.

JOSE ROS GIMENO

De «Las Provincias»

SE VENDE una Prensa con engrases para desflorar aceite con todos sus utensilios y diferentes efectos propios para almazara.

RAZON: en la Hacienda del Noveldero propiedad de PEDRO ESCLÁPEZ PASQUAL.

### Algo de las próximas fiestas

La comisión de festividades tiene ya casi ultimado el programa. Todo hace augurar un gran éxito, rotundo y sin precedentes.

Han sido contratadas las Bandas de Vilanova de Castellón y la de Crevillente, que en unión de nuestra Banda Municipal darán grandes conciertos. Para formarse una idea de la importancia de las bandas forasteras, bastará decir que cada una de ellas está integrada por más de 70 plazas. Para el concurso de Bandas se hallan inscritas varias.

Será un hecho el concurso de rondallas, tomando parte solo y exclusivamente los labradores del campo de Elche. Otro bonito número serán las típicas danzas al estilo del país, vistiendo los trajes tradicionales.

La comisión encargada de dar forma a la proyectada Exposición Industrial Provincial se halla recorriendo los pueblos y tiene ya numerosos contratos de fabricantes de Crevillente, Orihuela, Almoradi, Rojales, Aspe, Monforte, Novelda y Monóvar, únicos pueblos visitados hasta ahora; pero sabemos se preparan a concurrir a este hermoso alarde de vitalidad que tiene nuestra provincia: Alicante, Jijona, Onil, Ibi, Villajoyosa, Alcoy, Denia, Agost, y otros muchos más. Elche se enorgullecerá presentando sus lomas, calzado, alpargatas, mosáicos, conservas, chocolates, carameles, etc. etc.

Si a este se añade la Batalla de Flores, Coso Iris, carreras de cintas y de bieiletas y sobre todo la representación del Drama sacro-lírico titulado «La Festa» bien podemos decir que estamos de enhorabuena.

**SE VENDE:** Planta de tomates clase perd de invierno en la partida de Perleta casa de Carles Soler Sansano, desde el dia 20 del corriente en adelante.

### La verdad

Estoy cansado de oír que tantas veces se diga, que el ejemplo de la hormiga debiera el hombre seguir.

No es que voy a discutir si es o no es aplicado, ese insecto aprovechado; pero quiero demostrar el que su ejemplo al tomar, estaba el mundo arreglado.

Que la hormiga es hacendosa, discutirlo es cosa vana; nadie a trabajar le gana, ni te gana a codicioso.

Que no se puede negar; el gustarle acaparar, lleno el granero tener, y la vemos recoger, y no la vemos sembrar.

Yo su mérito discuto; y la alabanza no entiendo, a quien vive recogiendo de ajeno trabajo el fruto: su trabajo en absoluto que produce su labor, para quien es la ventaja, del modo que ella trabaja, cualquiera es trabajador.

Ignoro lo que estarían los filósofos pensando, cuando a la hormiga alabando como ejemplo la ponían; sin duda no comprendían que tal ejemplo al seguir, los medios para vivir se iban pronto a terminar; siendo todos a gastar y ninguno a producir.

UN LABRADOR  
del Llano de San José.

### Defunciones en la ciudad

Rosa González Castaña — 69 años.

### Defunciones en el campo

Maria Antonia Blasco Macía — 78 años.

La Peña.

También ha fallecido en la presente semana el que en vida fué modelo de labradores en nuestro campo Vicente Selva Gomis de la partida del Derramador padre de nuestros suscriptores José Selva Boix (de Berbad) y Jaime Selva Boix.

Tanto a sus hijos como parientes del fallecido acompañamos en el justo dolor que les atañe.

Se arriendan unas treinta tahullas de viña de uva moscatel, sana — dulce — inmejorable. Para cortar del 20 al 30 del corriente en Valverde, casa de Lorenzo Durá, hacienda denominada «Villa Peppita».

PARA TRATAR: Labrador de la misma.

### SEMBRAR

Melones, trigo, maíz y toda clase de semillas con «BIO SEMENTINA» es asegurar cosechas y ganancias.

Para informes en esta Redacción.

### Mercados

PRECIOS POR 100 KILOS

	Elche	Orihuela
Cebollas	a 7	00
Tomates	a 25	67
• horas secas	a 3 ptas. c. 00	
Cebada	a 39	00
Habas secas	a 44	00
Almendras, cáscara fuer-		
te 120	00	
• • mollar a 160	00	
Habas tiernas	a 00	00
Guisantes	a 00	00
Alechofas	a 10	8
Patatas (nueva cosecha)	a 15	16
• (anterior ) a 0000	00	
Dátiles	a 40	00
Aceite de oliva pais a	225	00
• andauza 210	00	
Albericoques	28	34

### Servicio de Teléfonos

Desde las 8 a las 23.

### Servicio de Telégrafos

Desde las 9 a las 21.

### Servicio de Correos de la Administración de Elche

#### HORAS DE OFICINA

Certificados y valores declarados, de 10 a 11'15 y de 16'30 a 18'10.

Giro postal, de 10 a 11.

Caja Postal de Ahorros, de 10 a 12.

Paquetes Postales, de 10 a 11.

Lista, de 10'30 a 12.

Venta de sellos, de 10'30 a 12 y de 16'30 a 18'10.

Apartados — Quince minutos después de la llegada de correos.

### Anúnciese en este periódico

Tip. «La Editorial Oiolana», de A. Illan Mayor, 40—Orihuela.

# Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito PRIM. 5—MADRID—APARTADO 827

INTERVENIDO PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO

**Capital suscrito 72.693.000 pesetas** Número de socios 58.233

Compra fincas para sus socios labradores. Construye edificios para sus asociados concediendo 30 años para su amortización.

Delegación en Alicante: San Fernando, 51-A—Representación en Elche Agencia de Nogoces «La Actividad»

## Banco Internacional de Industria y Comercio

CAPITAL: Pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez. \* \* \* \* \* Domicilio Social: MADRID. Carrera de San Jerónimo, 43

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Triana (Caja Auxiliar), Totana y Yecla.

Principales operaciones: Compra y venta al contado de toda clase de valores de contratación corriente.—Depósito de títulos en custodia.—Admitimos valores en cuenta corriente y abonamos los cupones respectivos concediendo créditos contra dichas cuentas previa consulta.

Cumplimiento de órdenes en las bolsas nacionales y extranjeras.—Apertura de cuentas corrientes de moneda nacional y extranjera.

INTERESES QUE SE ABONAN EN PESETAS: Cuentas corrientes a la vista. 2'50 por 100 anual.—Id. id. a ocho días sin preaviso, 3 por 100 anual.

Caja de Ahorros, desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el en que se retiren, 4 por 100 anual.

Bonos a vencimiento fijo, satisfacción de los intereses trimestralmente. A plazo fijo de un año 4'59 por 100.—Id. id. dos años, 5 por 100 anual.

Dirección Telegráfica y Teléfónica BANKEINTER.—Alicante.

## Florentino de Elizaicín e Hijo

Fábrica de Yeso Blanco (Alabastro) y Moreno, Marca «EL CISNE»

BARRIO DE SAN FERNANDO—CALLE DE MARQUES DE MOLINS, NUM. 32  
TELEFONO NUM. 118.—ALICANTE.

GUANO CONCENTRADO  
DESINFECTANTE

### Marca EL COMETA

Intereses a todos los agricultores conocer este abono por contener materias ricas para fertilizar las plantas y una importante cantidad de insecticida que permite sanearlas y desinfectar las tierras.

Probadlo y os convenceréis.—Para informes en esta Redacción.

### J. Terol Romero

SAN FERNANDO, 25

CONSIGNACIONES Y EMBARQUES  
Despachos de Aduana  
AGENTES EN BARCELONA  
Sanz Selma-Maycas S. A.  
PASEO COLÓN, 1.

### ¡Agricultores!

Probad el abono orgánico compuesto de estiércol desinfectado con ácido sulfúrico y ayudado con superfosfato de cal, amoniaco, potasa y sulfato de hierro, cuyo compuesto indiscutiblemente es superior a los abonos minerales que se vienen gastando.

Con este abono, a la par que se obtienen grandes cosechas, las tierras no quedan esquiladas cual ocurre con los nitrógenados.

Precio de venta 7 ptas. saco de 50 kgs.

Depósito, junto a la Posada del Sol.

Hijo de CARLOS ANTON  
ELCHE

### Se vende

Una finca titulada «Villa Pepita», de 58 tabullas, tierra de regadio en Valverde, a siete minutos a pie de la carretera, a Levante y frente casa «La Cruz», plantada de viña moscatel, almendros, oliveras, granados, higueras, árboles frutales y palmeras, juntas con casa en el centro, compuesta de umbral, habitaciones, porche y cocina grande, almacén, bodega, cuadra, patio y pozo de agua dulce y salada, con todas las demás necesidades propias de una completa casa de campo.

Para tratar: Calle Verónica, número 24, El Llano (frente al Cuartel).—ELCHE.

### LA LLAVE Nueva Ferretería

— DE —

FRANCISCO MACÍA VIDRE  
(Antes socio de la Ferretería Parreño)

Calle de la Victoria, número 5.—Subida a la Plaza.—ELCHE.

Casa fundada en 1890

JOSE SALINAS MIRALLES  
Cáñamos Rastrillados

y en Rama

CALLOSA DE SEGURA (Alicante)

HAGA V. SUS ENCARGOS EN «LA EDITORIAL ORIOLANA», Mayor 40  
ORIHUELA.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Elche

FUNDADA EL 9 DE MAYO DE 1886.

Cuentas corrientes a la vista al 3 por 100 de interés.—Exposiciones corrientes desde una peseta en adelante al 4 y medio por 100 de intereses.—Imposiciones en huchas, que facilita la Sociedad, desde una peseta en adelante al 5 por 100 de intereses.—Préstamos hipotecarios, con garantía personal, con garantía de ropas, alhajas y efectos comerciales.—Prenda agrícola sobre cereales, legumbres y frutos de fácil conservación.

Grandes facilidades en descuentos, amortizaciones, reembolsos, imposiciones reintegros, empeños y desempeños.

## VITICULTORES!

Parraleros y Hortelanos!-Garantía única

ABUNDANTES COSECHAS

Anticriptogámico R. Abelló Coll - VALUS (Tarragona)

REGISTRADO, PATENTADO Y LEGALIZADO

SULFATA Y AZUFRA A LA VEZ SIN AGUA, Viñedos, Parrales, Frutales, Hortalizas, Tomates, Pimientos, Habas, Remolacha, Melones, Sandías, etc. etc.

Dictaminado favorablemente: Escuela Ingenieros Argónomos, Ampelográficos Centrales, Enológicas, Granjas del Estado e Ingenieros de reconocida fama y análisis favorable Instituto de Alfonso XII—E. Agronómica Central.

Exposiciones Internacionales—10 años de éxito creciente—GRANDES PREMIOS Miembro del Jurado de Honor—Economía: 30 por ciento.

Su desarrollo por España y extranjero por su eficacia le ha valido el famoso certificado: La Dirección de Agricultura y Montes con fecha 27 de Mayo de 1922, traslada INFORME en que demuestra que el «Anticriptogámico Abelló» dio en todas las parcelas ensayadas un resultado superior al que dió el tratamiento con polisulfuros de cal con sulfato de cobre y aún superior al dado por el permanganato potásico y aun al azufre amarillo, precisamente en las parcelas en que había sido más fuerte la invasión. Opina, pues, que dicho producto es técnicamente recomendable.

TRATAMIENTO Y APLICACIÓN.—Se emplea en polvo como el azufre aplicándolo de abajo a arriba para impregnar el dorso de las hojas que es por donde las criptogamas empiezan a desarrollar durante las tres épocas de la vegetación: La 1.ª cuando el brote tiene de 5 a 10 cm. La 2.ª antes de la floración y la 3.ª después mediando de 18 a 25 días de un tratamiento a otro, según las condiciones climatológicas y atmosféricas y si hubiera visos de invasión, de un tratamiento a otro es recomendable aplicar otra aunque sea en menor cantidad (como se haría con el Azufrado o Sulfatado). Ya que el objeto es PREVENIR mejor que atacar las enfermedades en desarrollo latente y constante.—Para encargos: Plaza Mayor, 3—ELCHE.

### MARMOLES Y LAPIDAS

Manuel Giner López

Especialidad en lápidas mortuorias con altos y bajos relieves  
No equivocarse: Canalejas, 8 (al lado mismo del Estanco).—ELCHE